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У статті розглянуто ігрову дяльність як один з етапів проведення моніторингу навчальних досягнень 

учнів. 
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В статье рассмотрено игровую деятельность как один из этапов проведения мониторинга учебных 

достижений учащихся.  
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In the article playing activity is considered as one of the stages of leadthrough of monitoring of educational 

achievements of pupils. 
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СУЧАСНИЙ СТАН ФОРМУВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ САМОСТІЙНОСТІ В 

ПРАКТИЦІ ВИКЛАДАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ І СОЦІАЛЬНОЇ ГЕОГРАФІЇ СВІТУ 
 
Актуальність і стан дослідження проблеми. Проблема розвитку пізнавальної 

самостійності учнів при вивченні соціальної й економічної географії світу значною мірою 
реалізована у практиці педагогічної діяльності вчителів в Україні. Вони творчо осмислюють 
можливості географії у розвитку методики формування пізнавальної самостійності 
старшокласників. У процесі дослідження нами проаналізовано науково-методичну діяльність 
вчителів географії й основ економіки у різних регіонах України. Так, В. Кость, вчитель 
географії гімназії № 21 м. Луцька покладає процес розвитку пізнавальної самостійності 
старшокласників при вивченні географії на формування у них ключових компетенцій [4]. 
При цьому педагог застосовує притаманні розробленій нами трикомпонентній технології 
ігрові технології (наприклад, географічну гру «Що? Де? Коли?»), уроки-конференції, уроки 
захисту власної думки тощо. Валентина Миколаївна Кость вважає базовими вміннями 
старшокласників у процесі вивчення географії вміння моделювати навчальну інформацію, 
складати схеми, проектувати символи за допомогою прийомів відтворення, узагальнення, 
прогнозування. Застосування ігрових технологій характеризує також методичні підходи до 
викладання соціальної й економічної географії світу з боку вчителя географії ЗОШ № 67 
м. Києва Г. Орищенко [7] та ін. Ігрові форми роботи у вигляді уроків-прес-конференцій 
реалізує у своїй діяльності С. Єгорова – вчитель географії Купальської ЗОШ Хмельницької 
області [2]. Такий урок передбачає самостійну підготовку учнів до нього в групах 
демографів, істориків, географів, економістів, тобто дає можливість розвивати пізнавальну 
самостійність старшокласників, реалізуючи при цьому міжпредметні зв’язки. 

Вчитель географії й основ економіки Смілянської ЗОШ №11 Черкаської області 
Н. Павлюк використовує на уроках соціально-економічної географії світу інтерактивні 
форми роботи – презентації виконаних самостійно учнями робіт, роботу в малих групах, 
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Розділ 1  Актуальні проблеми навчання, виховання та розвитку учнів загальноосвітньої школи  
І-ІІІ ступенів

експрес-опитування, роботу експертної групи, що складається з 3-4 учнів, для оцінювання 
самостійної пошукової діяльності учнів під час підготовки до уроку [8]. Учні також готують 
короткі повідомлення для виголошення на уроці, застосовуючи пошукові методи роботи. 

Вчитель Високопічської ЗОШ №1 Житомирської області П. Пухтаєвич першорядну увагу 
приділяє застосуванню на уроках соціальної й економічної географії світу комп’ютерних 
технологій. Педагог-методист вважає, що можливості комп’ютера на уроках географії досить 
потужні, а саме: демонстрація об’єктів; моделювання географічних процесів; виконання 
старшокласниками практичних робіт (з побудовою графіків, діаграм, схем); перевірка знань 
старшокласників (комп’ютерні тестові завдання); виконання презентацій (з допомогою програми 
PowerPoint), яке може відбуватися, на думку педагога, як самими учнями, так і з допомогою 
вчителів географії й інформатики; самостійна пошукова робота старшокласників в мережі 
Інтернет [9]. П. Пухтаєвич пропонує педагогам та учням використати дібрані ним 39 веб-сайтів з 
географічної проблематики. Зауважимо принагідно, що із запропонованим них ресурсів лише 5 – 
розроблені в Україні, інші – російські ресурси (22), німецькомовні (10) та англомовні (2). 

Вчитель географії й основ економіки Полянської гімназії №3 Черкаської області 
С. Коломийчук пропонує пов’язати викладання соціальної й економічної географії світу з 
вивченням учнями основ інформатики, справедливо вважаючи, що при цьому пізнавальна 
самостійність старшокласників буде розвиватися краще [3]. При цьому метою таких 
бінарних уроків педагог вважає формування в старшокласників уміння та навички 
аналізувати і систематизувати, висловлювати свої думки та ідеї, захищати свої позиції, 
формулювати проблемні запитання та самостійно шукати на них відповіді. Схожий підхід 
пропонують застосовувати для розвитку пізнавальної самостійності учнів вчителі з 
Луганської спеціалізованої школи №5 О.Криворотова та О.Лукашевич, практикуючи 
інтегровані уроки географії та хімії [5]. 

Частина вчителів географії, чий досвід було вивчено в ході дослідження, пов’язує 
розвиток пізнавальної самостійності учнів, зі створенням інноваційного навчально-
методичного забезпечення, переважно у вигляді інформаційно-технологічних продуктів 
(комп’ютерних програм, презентацій, електронних атласів) та робочих зошитів. До 
прихильників такого шляху формування пізнавальної самостійності ми віднесли вчительку 
географії й основ економіки ЗОШ № 6 м. Кіровограда Т. Волошину, С. Коріненко 
(Дзержинська ЗОШ №16 Донецької області), Г. Савлук (Суботцівська ЗОШ Знам’янського 
району Кіровоградської області), Л. Сушик (ЗОШ №22 м. Луцька) та ін. Самостійні 
індивідуально-групові форми роботи на уроці географії (в тому числі із застосуванням 
методу дискусії) практикує учитель географії та економіки Харцизького різнопрофільного 
ліцею Донецької області В. Локтіонов [6].  

Розглянуті нами теоретико-методичні положення щодо формування пізнавальної 
самостійності учнів у процесі вивчення економічної і соціальної географії світу 
передбачають експериментальну перевірку отриманих нами шляхом теоретичного 
узагальнення та вивчення практичного досвіду положень. З цією метою нами було 
організовано і проведено педагогічний експеримент. 

Програма педагогічного експерименту з дослідження шляхів і методів формування 
пізнавальної самостійності учнів у процесі вивчення соціальної географії складалася з таких 
компонентів:  

1) Визначення об’єкта і предмета дослідження. 
2) З’ясування мети і завдань дослідження. 
3) Висунення робочої гіпотези. 
4) Визначення тривалості, місця проведення експерименту, його обсягу. 
5) Вибір експериментальних і контрольних класів. 
6) Аналіз і розробка необхідних матеріалів для забезпечення проведення експерименту. 
7) Вибір критеріїв оцінки і методів обробки результатів. 
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8) Розробка методики спостереження за ходом експерименту. 
9) Аналіз результатів, інтерпретація експерименту, обґрунтування методичних 

рекомендацій та загальні висновки [1]. 
Відповідно представленому алгоритму розкриємо програму нашого педагогічного 

експерименту. 
Об’єктом дослідження виступає процес вивчення економічної і соціальної географії 

світу у школі, предметом – методи і модель формування пізнавальної самостійності учнів у 
процесі вивчення економічної і соціальної географії світу в школі. 

Метою педагогічного експерименту є перевірка ефективності методів і моделі 
формування пізнавальної самостійності учнів у процесі вивчення економічної і соціальної 
географії світу у школі; завдання полягають у: дослідженні рівня пізнавальної самостійності 
учнів загальноосвітніх шкіл, виявленні кореляції рівня пізнавальної самостійності учнів з 
рівнем їх навчальної мотивації, перевірці ефективності авторської методики вивчення 
економічної і соціальної географії світу. Педагогічний експеримент відбувався у три етапи, 
кожний з яких був спрямований на реалізацію поставлених завдань. Загалом, педагогічний 
експеримент являє собою наукове дослідження процесу навчання економічної і соціальної 
географії світу з метою перевірки правильності наукової гіпотези. Гіпотеза нашого 
дослідження полягає у тому, що рівень пізнавальної самостійності учнів тісно корелює з 
рівнем їх навчальної мотивації і може бути підвищений шляхом уведення моделі 
пізнавальної самостійності учнів у процесі навчання економічної і соціальної географії світу. 
Суттєвою ознакою педагогічного експерименту, яка відрізняє його від спостереження, є 
активне втручання у ситуацію дослідника (у нашому випадку – впровадження моделі 
пізнавальної самостійності учнів у процесі навчання економічної і соціальної географії 
світу), який здійснює маніпулювання однією або кількома змінними (умовами) і реєструє 
супутні зміни у поведінці об’єкта, що вивчається (у нашому дослідженні – зміна рівня 
пізнавальної самостійності старшокласників). Змінними факторами у нашому педагогічному 
експерименті ми вважаємо спеціальним чином організовані методи і форми вивчення 
соціальної географії, відображені у моделі пізнавальної самостійності учнів у процесі 
навчання економічній і соціальній географії світу; очікувані зміни у поведінці 
досліджуваного об’єкта (учнів експериментальних класів) – це зростання рівня пізнавальної 
самостійності і навчальної мотивації.  

Експеримент тривав протягом 2005-2009 рр. і охоплював три етапи.  
На першому (констатувальному – 2005-2007 рр.) етапі нами вивчалося стан 

досліджуваної проблеми у практиці вивчення географії у школі, фіксувався рівень 
навчальної діяльності, мотивації та пізнавальної самостійності учнів, відбувався поділ 
досліджуваних на контрольну і експериментальну групи, проектувалася модель пізнавальної 
самостійності учнів у процесі навчання економічної і соціальної географії світу. 

На другому (формувальному або навчальному – 2007-2008 рр.) етапі у навчально-
виховний процес експериментальних груп впроваджувалася модель пізнавальної 
самостійності учнів у процесі навчання економічної і соціальної географії світу, методи, 
методика з метою вивчення змін у рівні пізнавальної самостійності учнів та доведення 
ефективності запропонованої системи роботи. 

На третьому (підсумковому – 2008-2009 рр.) етапі повторно проводилося вимірювання 
рівня навчальної діяльності, мотивації та пізнавальної самостійності учнів контрольної і 
експериментальної груп, відслідковувалася наявність кореляційного зв’язку між рівнем 
навчальної мотивації та рівнем пізнавальної самостійності, отримані результати перевірялися 
методами математичної статистики, оформлювалися результати дослідження. 

Всього дослідженням у 2005-2009 роках було охоплено 522 особи (34 вчителі, 488 
учнів). У тому числі, у формувальному етапі педагогічного експерименту брали участь 172 
учня, з них: 85 – у експериментальних групах та 87 – у контрольних. 
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Поділ учнів на контрольну і експериментальну групу відбувався таким чином, щоб в 
обох групах показники якості знань з курсу географії були приблизно однаковими, задля 
досягнення надійності отриманих результатів.  

Задля визначення рівня сформованості пізнавальної самостійності учнів у процесі 
вивчення економічної і соціальної географії світу необхідно створити систему критеріїв та 
показників, які дозволять поділити учнів на три групи: з початковим, достатнім та високим 
рівнями пізнавальної самостійності.  

До критеріїв сформованості пізнавальної самостійності ми віднесли:  
Мотиваційний критерій – характеризує рівень навчальної мотивації у вивченні 

географії зокрема і у навчанні загалом; показниками цього критерію виступають: стійкий 
інтерес до навчання, стійкий інтерес до вивчення економічної і соціальної географії світу, 
високий рівень розвитку пізнавальних потреб, спрямованість особистості на використання 
набутих знань, умінь та навичок у майбутній професійній діяльності та життєдіяльності. 

Когнітивний критерій – визначає рівень розвитку пізнавальних процесів учнів та 
характеризує набуті у ході навчально-виховного процесу знання, уміння та навички; 
розкривається через сукупність показників: розвиненість пізнавальних інтересів (тобто 
самостійне опрацювання додаткової літератури за темою уроку, участь у роботі МАН – малої 
академії наук, підготовка додаткових повідомлень рефератів, тощо), стійкість отриманих 
знань (наприклад, вміння переносити набуті знання і навички з інших дисциплін або 
попередніх тем у процес оволодіння новими знаннями), вміння застосовувати набуті знання, 
уміння та навички у нових ситуаціях (як-от: при вирішенні нестандартних завдань з 
економічної і соціальної географії світу), прагнення до самостійності.  

Особистісний критерій – відповідає рівню розвитку особистості учня, що 
відображається на характері його навчальної діяльності; характеризується сукупністю 
показників: тип нервової системи, самостійність, розвиток сприймання, уявлення, пам’яті, 
мислення, уваги, ерудованість, організованість, старанність, особливості нахилів дитини. 

Діяльнісний критерій – розкриває рівень пізнавальної та творчої активності учнів; 
характеризується такою системою показників: участь у навчальному і позанавчальному 
процесах, рівень успішності у навчанні (загалом, тобто поточні і підсумкові оцінки за усі 
навчальні предмети), якість знань з економічної і соціальної географії світу, участь та 
перемога у конкурсах, олімпіадах тощо, якість виконання самостійних контрольних робіт і 
творчих завдань, засвоєння економіко-географічних понять, закономірностей і явищ та їх 
застосування у міжпредметних зв’язках.  

Рефлексивний критерій – встановлює рівень усвідомлення учнями своїх потреб, 
інтересів та досягнень у вивченні економічної і соціальної географії світу; виділяється через 
такі показники: критичність, усвідомлення особистісних переваг та недоліків, вміння, 
розраховувати на власні сили, вміння планувати свою роботу, правильна оцінка вимог 
учителя та власної пізнавальної активності і самостійності, адекватна самооцінка.  

Розкрита система критеріїв та показників дозволяє виокремити рівні пізнавальної 
самостійності учнів у процесі вивчення економічної і соціальної географії світу.  

Високий рівень пізнавальної самостійності учнів у процесі вивчення економічної і 
соціальної географії світу характеризується повною самостійністю у навчанні, свідомою 
цілеспрямованою мотивацією у вивченні дисципліни, самостійним висуванням цілей та 
завдань пізнавальної діяльності, високим рівнем творчості та розвиненою рефлексією 
пізнавальної діяльності, пізнавальною активністю. 

Достатній рівень пізнавальної самостійності учнів у процесі вивчення економічної і 
соціальної географії світу визначається частковою самостійністю у навчанні, вибірковою 
навчальною мотивацією у вивченні окремих дисциплін і тем, підбором методів самостійної 
діяльності для розв’язання висунутих педагогом пізнавальних завдань,середнім рівнем 
творчості, недостатнім розвитком рефлексії, частковою пізнавальною активністю. 
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Початковий рівень пізнавальної самостійності учнів у процесі вивчення економічної і 
соціальної географії світу вирізняється відсутністю самостійності у навчанні, нерозвиненою 
або слабко розвиненою навчальною мотивацією,алгоритмічним рівнем оволодіння знаннями 
та способами дій, невмінням самостійно ставити пізнавальні завдання та підбирати шляхи їх 
розв’язання, низьким рівнем творчості та рефлексії, пасивністю.  

Діагностичний інструментарій педагогічного експерименту склали такі методики:  
Тест-опитувальник МУН (використовується для визначення типу навчальної мотивації 

старшокласників; відповідає мотиваційному критерію сформованості пізнавальної 
самостійності учнів у процесі вивчення економічної і соціальної географії світу); 

Методика «Поріг активності» (дозволяє виявити рівень активності, рішучості та 
наполегливості у шкільному навчанні; відповідає діяльнісному критерію сформованості 
пізнавальної самостійності учнів у процесі вивчення економічної і соціальної географії 
світу); 

Виявлення якості знань з курсу економічної і соціальної географії світу (спрямований 
на фіксацію та відображення кількісних і якісних академічних успіхів учнів; відповідає 
когнітивному критерію сформованості пізнавальної самостійності учнів у процесі вивчення 
економічної і соціальної географії світу); 

Опитувальник функціонального стану в навчальній та трудовій діяльності (дає 
можливість вивчити суб’єктивні емоційні реакції, самопочуття, результативність у процесі 
вирішення навчальних завдань та засвоєння матеріалу; відповідає особистісному критерію 
сформованості пізнавальної самостійності учнів у процесі вивчення економічної і соціальної 
географії світу). 

Розглянемо отримані результати дослідження на констатувальному етапі педагогічного 
експерименту.  

Відповідно до тесту-опитувальника МУН результати учасників контрольної і 
експериментальної груп розподілилися таким чином (табл. 1). 

Таблиця 1 
Розподіл респондентів контрольної і 
експериментальної груп за типом 

мотивації у навчанні на 
констатувальному етапі педагогічного 

експерименту 

Тип мотивації 

Експериментальна 
група 

Контрольна 
група 

к-сть у % к-сть у % 

1 Мотивація успіху 17 20,0 18 20,7 

2 Мотивація остраху 
невдач 33 38,8 39 44,8 

3 Мотивація не 
виражена 35 41,2 30 34,5 

Всього  85 100 87 100 
 
Таким чином, здобуті на констатувальному етапі педагогічного експерименту 

результати рівнів мотивації школярів засвідчують про наявність тенденції до мотивації 
остраху невдач у навчальній діяльності (38,8% досліджуваних експериментальної групи і 
44,8% досліджуваних контрольної групи); крім того, значна частина старшокласників (41,2% 
і 34,5% відповідно) мають не виражений тип мотивації, що також свідчить про низький 
рівень сформованості навчальної мотивації і вимагає цілеспрямованого педагогічного 
впливу. 

Користуючись методикою «Поріг активності» ми хотіли визначити ступінь активності 
школярів у подоланні труднощів, з якими вони  
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Таблиця 2 
Розподіл респондентів контрольної і експериментальної груп за рівнями активності у 

навчанні на констатувальному етапі педагогічного експерименту 
 

№ Рівень активності Експериментальна група Контрольна 
група 

к-сть у % к-сть у % 
1 Високий 15 17,7 20 23,0 
2 Середній 54 63,5 47 54,0 
3 Низький 16 18,8 20 23,0 
Всього 85 100 87 100 

 
З таблиці 2 видно, що найбільша кількість виборів старшокласників за методикою 

«Поріг активності» припадає на середній рівень активності у досліджуваних обох груп (63,% 
експериментальної та 54% контрольної). Однак достатньо низькими залишаються показники 
високого рівня активності у пізнавальній діяльності (17,7% учнів експериментальної групи і 
23,0% школярів контрольної групи). На нашу думку, така ситуація вимагає спеціально 
організованої дидактичної системи, одним із завдань якої виступатиме формування 
пізнавальної активності як передумови розвитку пізнавальної самостійності.  

Наступною досліджуваною нами характеристикою пізнавальної самостійності виступає 
виявлення якості знань з курсу економічної і соціальної географії світу, водночас, для 
можливості порівняння успішності школярів з різних дисциплін, нами здійснювалася 
фіксація загальної навчальної успішності досліджуваних контрольної і експериментальної 
груп (див. табл. 3). 

Таблиця 3 
Розподіл респондентів контрольної і експериментальної груп за якістю знань з 
економічної і соціальної географії світу та загалом на констатувальному етапі 

педагогічного експерименту 
 

№ Якість знань 
Експериментальна група Контрольна 

група 
географія загальна географія загальна 

к-сть у % к-сть у % к-сть у % к-сть у % 
1 9-12 балів 37 43,5 31 36,5 41 47,1 30 34,5 
2 5-8 балів 46 54,1 50 58,8 45 51,7 53 60,9 
3 1-4 бали 2 2,4 4 4,7 1 1,2 4 4,6 

Всього 85 100 85 100 87 100 87 100 
 
У стовпчику «загальна» представленої таблиці ми відобразили усереднені результати 

успішності учнів контрольної і експериментальної груп за усіма предметами, керуючись 
двома мотивами: для порівняння результатів з економічної і соціальної географії світу з 
іншими дисциплінами; для можливості відстеження впливу формувального етапу 
експерименту на загальні показники успішності і якості знань школярів. Найбільша частина 
результатів припадає на середній рівень якості знань (за 12-ти бальною шкалою оцінювання 
від 5 до 8), незначна частка відповідає низькій якості знань (2,4% учнів експериментальної 
групи і 1,2% - контрольної групи). У аналізі загальної успішності і якості знань 
старшокласників простежується тенденція до більш значного розподілу у частині низького 
рівня.  

Результати усіх проведених методик дають можливість, відповідно до розроблених 
критеріїв, відобразити рівень пізнавальної самостійності старшокласників контрольної і 
експериментальної груп (табл. 4).  
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Таблиця 4 

Розподіл респондентів контрольної і експериментальної груп за рівнями пізнавальної 
самостійності на констатувальному етапі педагогічного експерименту 

 

№ Рівень пізнавальної 
самостійності 

Експериментальна група Контрольна 
група 

к-сть у % к-сть у % 
1 Високий 10 11,8 11 12,6 
2 Достатній 38 44,7 34 39,1 
3 Початковий 37 43,5 42 48,3 
Всього 85 100 87 100 

 
Висновки. Таким чином, переважній частині досліджуваних старшокласників 

притаманний достатній (39,1% учнів експериментальної групи; 44,7% учнів контрольної 
групи) і початковий (48,3% і 43,5% відповідно). Це, на нашу думку, відображає стан 
навчально-виховного процесу у середній школі, який орієнтований на забезпечення інших 
завдань освіти і вимагає впровадження у процес вивчення економічної і соціальної географії 
світу моделі пізнавальної самостійності учнів у процесі навчання економічної і соціальної 
географії світу, яка була апробована на формувальному етапі експерименту. 

 
Література: 

 
1. Дубасенюк О. А. Основи теорії i практики професійної і виховної діяльності / О. А. Дубасенюк. — 

Житомир : Житомир. держ. пед. ін-т, 1995. — 187 с. 
2. Єгорова С. Урок-прес-конференція на тему «Ми пізнаємо Італію» / Світлана Єгорова // Географія й 

основи економіки в школі. — 2008. — № 6. — С. 9—13. 
3. Коломийчук С. В. Географія світових природних ресурсів. 10 клас. Бінарний урок з географії та 

інформатики / С. В. Коломийчук // Географія. — 2009. — №13-14 (137-138). — С. 38—41. 
4. Кость В. Стратегії режисури компетентністно орієнтованого уроку географії / Валентина Кость // 

Географія та основи економіки в школі. — 2009. — № 5. — С. 22—25. 
5. Криворотова О. В. Хімічна промисловість. 10 клас. Відкритий урок / О. В. Криворотова, О. В. 

Лукашевич // Географія. — 2009. — №20 (144). — С. 35—37. 
6. Локтіонов В. Урок на тему «Країни Латинської Америки. Регіональний огляд» / Віталій Локтіонов // 

Географія та основи економіки в школі. — 2008. — № 4. — С. 19—21. 
7. Орищенко Г. Фрагмент уроку на тему «Подорож до Єгипту» / Галина Орищенко // Географія та основи 

економіки в школі. — 2008. — № 3. — С. 36—38. 
8. Павлюк Н. Н. Аргентина. 10 клас. Відкритий урок / Н. Н. Павлюк // Географія. — 2009. — №6 (130). — 

С. 25—33. 
9. Пухтаєвич П. Р. Комп’ютер на уроці географії / П. Р. Пухтаєвич //Географія. — 2009. — №8 (132). — 

С. 11—14.  
 
У статті розглянуто науково-методичну діяльність вчителів географії й основ економіки у різних 

регіонах України та теоретико-методичні положення щодо формування пізнавальної самостійності учнів у 
процесі вивчення соціальної та економічної географії світу  

Ключові слова: пізнавальна самостійність, ігрові технології, комп`ютерні технології,педагогічний 
експеримент. 

 
В статьерассмотренонаучно-методическуюдеятельностьучителей географи и основ экономики в 
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самостоятельности учеников в процес се изучения социальной и экономической географи мира. 
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,педагогический эксперимент. 
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The article examines the scientific and methodological activities of teachers of geography and economic bases in 
different regions of Ukraine and the theoretical and methodological provisions for the formation of cognitive autonomy 
of students in the study of social and economic geography of the world  

Keywords: cognitive independence, game technology, computer technology, educational experiment. 
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КОММУНИКАТИВНЫЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ КРЫМСКОТАТАРСКОЙ 

ДИАЛОГИЧЕСКОЙ РЕЧИ 
 

Постановка проблемы. Основным государственным документом, который определяет 
объем и содержание учебного материала по крымскотатарскому языку в пятых классах, 
является Программа. Методические рекомендации, специальная учебно-методическая 
литература, учебные пособия как для курсовпо выбору, так и для профильного предмета 
отсутствуют. Поэтому учителям приходится самим разрабатывать методический и 
дидактический материал для достижения свободного владения крымскотатарскому языком в 
речевой деятельности учащихся. 

Цель статьи. Проанализировать проблему реализации коммуникативного обучения 
крымскотатарской диалогической речи, опираясь на реальную практику школы. 

Изложение основного материала. Обычно партнеры по общению прибегают к 
диалогизированию в типичных случаях: 

− когда один из них испытывает дефицит в сведениях, а собеседник, как 
предполагается, компетентен в данной области и способен восполнить информационный 
пробел; 

− когда разворачивание (раскрытие) сюжета, темы, не может быть реализовано одним 
собеседником в виду его языковой или мнемонической неспособности, дефицита сведений 
или в связи с необходимостью поэтапной проверки адекватности высказываемых 
положений; 

− когда партнеры испытывают потребность во взаимном обмене мнениями, 
впечатлениями, переживаниями; 

− когда существует необходимость согласовать различные подходы к решению 
конкретной проблемы, устранить разногласия, разрешить спор. 

Реализуясь в рамках диалогического общения, диалогическая речь как чередование 
достаточно дробных высказываний граничит, с одной стороны, с началом илиокончанием 
коммуникативного контакта, а с другой – монологическими вставками, с которыми она 
соединяется с помощью начальных или конечных предложений, имеющих диалогическую 
связанность. 

Диалогическую речь следует рассматривать как коммуникативный акт, где имеет место 
смена ролей говорящего и слушающего. Однако в физическом плане диалогизирующие не 
обмениваются высказываниями, как это принято считать, а сопоставляют эти высказывания [1, 
с.54]. 

Диалог, как любой коммуникативный акт, протекает в конкретной ситуации общения и 
является ее продуктом. Между тем в иерархической структуре устноязычного общения 
коммуникативная ситуация как его первичная ячейка существует не изолированно, а в 
рамках более крупных общностей, или сфер (например, в социально-бытовой, социально-
культурной, общественной деятельности). 
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